

告别“谁弱谁有理”，明确“谁错谁担责”

多地整治行人不文明交通行为

赔偿比例 7:3，行人负主要责任。近日，杭州交警对一起因行人随意穿越马路造成的交通事故做出以上责任裁定。

一起极其普通的交通事故意外，因为是首次判定行人负主要责任，引来了不少议论。甚至有网友在查看现场视频后表示，车主还是有点“冤”，行人应该负全责。

一直以来，保护弱者、以人为本都是道路交通法规制定和实施的一大原则。但近年来，在继续强调机动车要有礼让意识的同时，全国多地也陆续针对行人和非机动车的违规行为采取警戒、惩罚措施。

从“谁弱谁有理”到“谁错谁担责”，规则意识正在社会生活最细微处得到重视和确立。



头一遭！ 弱者也要负主责

6月17日上午，杭州市临安区发生一起交通事故。交警通过调取现场监控发现，一名50岁左右的女性既不走斑马线，也无视信号灯，而试图从双向4车道的马路直接横穿。走到中途，她突然加速小跑，一辆正常行驶的小轿车为了躲闪，撞上马路旁护栏。汽车和护栏都不同程度受损。

对此，杭州交警裁定，行人负主要责任，汽车司机负次要责任。行人除了承担70%的汽车维修费用外，还要全额赔偿护栏被撞造成的损失。

裁定一出，不少人纷纷点赞。我国道路交通安全法第76条规定，“机动车与非机动车驾驶人、行人之间发生交通事故，非机动车驾驶人、行人没有过错的，由机动车一方承担赔偿责任；有证据证明非机动车驾驶人、行人有过错的，根据过错程度适当减轻机动车一方的赔偿责任；机动车一方没有过错的，承担不超过百分之十的赔偿责任。”法律条文对非机动车和行人的保护，由此可见一斑。

在实际案例中，由于机动车大多购有保险，出于“人道主义”和“同情弱者”考虑，即使完全是行人或非机动车过错，交警部门也基本只是进行批评教育，最多让其象征性地承担次要责任。

立法与执法的本意，是希望强化机动车司机“礼让”的理念，减少事故的发生。但一味的“豁免”，使少数人的交规意识变得淡薄，抢道、逆行、翻越护栏、横穿马路等现象屡屡出现。“开车20多年，反而越来越战战兢兢。”杭州车主李先生的话道出了不少车友的心声。

也因此，杭州交警“吃螃蟹”的举动引来了网友热议。有人说：“判得好，执法人员都要以此为范例。”也有人说：“还不够，应该让行人承担全责。”对此，临安区交警表示，希望这个案例能给行人敲响警钟，为了自己和

他人的生命财产安全，摒弃闯红灯、随意横穿马路、跨越隔离护栏等恶习。

来真的！ 多地处罚行人不文明行为

为规范行人行为，浙江省还出了别的新招。

今年1月1日起，《温州市文明行为促进条例》正式实施，按条例规定，“行人通过路口或者横穿道路时低头看手机、嬉戏等，影响其他车辆或者行人通行”被列为重点整治的不文明行为，违者将处以警告或10元罚款。

在实际执法过程中，温州交警会依据情节轻重分别对行人处以口头教育、警告、罚款，后两项将被录入系统。警告被录入系统后，将作为下次处罚的依据；罚款则现场开出罚单。

温州市交警部门负责人表示，从2016年起，该市斑马线旁边的护栏上都写上了“车让人，人快行”的牌子。在硬件设施上，交警部门专门研发了申请式过街红绿灯，引导零散的行人集中在一起过马路，并通过声音催促行人快速过斑马线。“但因为缺乏强制措施，效果并不明显。”

江苏南京市近日也“动了真格”。从7月1日起，南京正式对非机动车、行人交通违法行为启动监控抓拍。依靠人脸识别技术，违法人被抓拍后将收到提示短信，明确告知其交通违法行为、时间、地点等信息，并要求两日内到现场教育体验亭接受处理。如非机动车、行人一年内多次违法且未及时处理，将认定为一般失信行为，记入个人信用档案。

记者采访时，不少市民都表达了对规范行人和非机动车道路行为措施的支持。有人认为，尊重是相互的，规则也要双方遵守才能成立；也有人认为，看似严厉的处罚，其实是敦促行人和非机动车驾驶者对自己的人身安全负责。

事实上，不少国家在遵从“以人为本”理念的基础上，对行人和非机动车在交通运行中的责任都有严格规定。以日本为例，市民骑自行车时如果逆行，或者变

道不作出手势信号，甚至只是戴着耳机，都会被处以金额不低的罚款乃至拘留；行人若横穿马路，即使未造成交通意外也将面临处罚。

守规矩！ 城市交通更有序更安全

据了解，相关条例实施半年来，温州市已有上千位“低头族”被开罚单。也有市民提出疑问，“影响车辆或其他行人通行”的标准如何界定？如果只是在过马路的时候随手拿手机看时间或接电话而出现一两秒的停顿，是否也会被罚款？

对此，温州交警部门相关负责人表示，条例实施后，行人过马路时低头看手机的现象确实有所缓解，越来越多的人养成了快速通过斑马线的习惯。“罚款并不是目的，也不是主要手段，让市民重拾规则意识保证安全才是追求。”

采访时，记者还注意到，在杭州和温州街头，机动车在斑马线上礼让行人已是惯例。近年来，包括浙江在内，全国多地为整治机动车在斑马线前不减速、不让行的问题，出台了包括罚款、计分在内的多种措施，并取得了明显效果。“可每当我停下车，看到有人一边玩手机一边慢吞吞通过时，真是既生气又替他们的安全捏把汗。”温州市92路公交车车长包庆林感触颇深地表示。

为协助宣传“车让人，人快行”的文明交通理念，包庆林还会在空闲时做一名交通志愿者，打扮成“闪电侠”的样子给快行通过斑马线的小朋友和家长送上喜洋洋玩偶，以赞赏他们的行为。而那些收到罚单的行人，则会收到扮成“慢羊羊”的志愿者递来的慢羊羊玩偶，提醒他们下次改正。

包庆林发现，大部分市民都很乐意接受这样的宣传引导，“他们会竖起大拇指，有的还会走上来跟我拥抱。”在这位温州公交示范车车长看来，开车的多想想行人，走路的记挂着司机，做到心中有别人心中有规则，城市交通就会更有序更安全。

据新华网

交通运输部北海航海保障中心暑期出游提醒：

注意！ 这四类船不能坐

暑期来临，带娃乘船出行成为不少家庭的选择。交通运输部北海航海保障中心特别提醒说，家长和孩子们在乘船前要仔细观察所乘船只，达不到“四要看”要求的船只不要乘坐。

一看有没有船名。船名一般在船体两侧的显眼位置，或者在驾驶舱的顶部或侧面。没有船名的船不能坐。

二要看船舶的乘客定额。船舶乘客定额牌通常放置在上船梯道顶部或者进客舱门口的位置，也有些小型客(渡)船将其置于客舱里面靠近驾驶舱的舱壁上。家长带孩子登船时，要估计或询问一下乘客人数有没有超过定额数。没有标注定额数或乘客数已超过定额数的船不能坐。

三要看船舶在水面上的高度。船舶在靠近水面的地方，会用两种不同的油漆颜色明显标示出船舶的载重线，如果这条线在水面以下，或者看不到不同的颜色线，说明这艘船已超载。超载的船不能坐。

四要看有没有安全设备。安全设备完备的船只，会在明显的地方设置有救生圈、救生衣、灭火器等安全设备。上船后，家长和孩子们要找到救生衣放置的位置。没有安全设备的船不能坐。

在确定船只符合要求后，上下船、船上活动和遇到紧急情况时还要养成一些好习惯。

交通运输部北海航海保障中心提醒说，上下船要按顺序，不跑不跳，不推不挤；船上活动要文明，坐好扶稳，轻声慢步，靠右行走；救生设备准备好，熟悉船上的疏散路线；紧急情况听指挥，不要自作主张跳船逃生。

据新华社

湖南九部门联合发文为中小学生减负

校外培训机构 将全面纳入监管范围

湖南省教育厅、省发改委、省公安厅、省民政厅等九部门于近期联合发布了《湖南省中小学生减负专项行动实施方案》，在全省范围内开展中小学生减负专项行动。

根据方案，湖南将全面整治中小学违规办学行为，重点纠正教育教学、招生编班、教辅管理、补课办班等方面违规行为。同时，将校外培训机构全面纳入监管范围，加强对线上培训的监管，督促校外培训机构依规登记诚信经营，重点治理“虚假宣传”“超标培训”“与升学挂钩”等问题，对培训机构的执法检查每年不少于两次。

方案同时将“严格活动竞赛管理”列为重点任务，要求教育行政部门严格审核把关，不得随意要求学校组织学生参加与教育教学无关的活动，不得随意要求学校增加专题教育内容。教育行政部门要以法律法规或省部级以上文件为依据，从严控制、严格审批、严格监管面向中小学生的各类竞赛活动，查处违规办赛。公安机关和民政部门要对“山寨社团”“离岸社团”举办以营利为目的的全省性赛事，坚决予以查处。

在中小学生减负方面，政府管理监督和宣传引导功能进一步加强。方案要求，排查整治市州、县市区人民政府违规给教育行政部门和学校下达升学指标，或片面以升学率评价教育行政部门和学校，或将升学情况与考核、绩效和奖励挂钩等问题。同时，严禁炒作考试成绩排名和升学率，严禁以任何形式宣传中、高考状元，努力破除“抢跑文化”“超前教育”“剧场效应”等功利现象。

据新华社